

# 东盟新兴经济体前景向好

## ——上半年全球经济扫描②

陈小方

在2022年上半年世界经济复苏势头遭遇新冠肺炎疫情反复、地缘政治危机等多重不利因素影响的背景下，东盟新兴经济体普遍较高的经济增长率成为一道亮丽的风景线。

东南亚最大经济体印度尼西亚在第一季度实现了国民经济5.01%的增速后，第二季度达到5.44%，超过了新冠肺炎疫情暴发之前的水平。这也使印尼在2022年上半年的经济增速达到5.23%。根据印尼中央统计局的数据，随着流动性改善，一些行业第二季度增长较快，如交通和仓储增长21.27%，餐饮住宿增长9.76%。相比之下，制造业、贸易、农业领域则经历了温和增长，分别为4.01%、4.42%和1.37%。

马来西亚第一季度经济增速达到5%。马来西亚总理伊斯迈尔表示，一系列经济数据都显示，第二季度会保持较快增长。这些数据包括6月份贸易增长43.4%，其中出口增长38.8%，进口增长49.3%；5月份的失业率降至3.9%，低于2020年同月的5.3%。

菲律宾的经济增速更为显著。根据菲律宾统计局数据，菲第一季度GDP同比增长8.3%，高于预期；第二季度同比增长7.4%。国际货币基金组织驻菲代表拉格纳尔表示，最新的国内生产总值增长预测反映了菲上半年强劲的经济复苏势头。他说，菲律宾的实际国内生产总值在上半年已恢复到疫情前水平。

根据新加坡贸易与工业部的数据，2022年上半年，新加坡经济持续保持复苏，在第一季度国内生产总值同比增长3.4%之后，第二季度实现同比增长4.8%。

越南统计局表示，越第二季度国内生产总值同比增长7.72%，高于第一季度修正后的5.05%，这使得上半年的国民经济增长率提升至6.42%。

作为东南亚第二大经济体，泰国经济增速虽稍有逊色，但呈现出不断改善的势头。数据显示，泰第一季度经济增长2.2%。随着旅游业复苏和国内消费增长，第二季度情况预计继续改善。6月份，外国游客达到76.5万人次，高于5月份的52万人次。今年上半年，泰国外贸出口总额达1491.8亿美元，同比增长12.7%。同时，6月份经常账户赤字为19亿美元，低于5月份的37亿美元。

东盟各国2022年上半年经济增长较快，这与逐步放宽防疫限制措施有关，也是政府积极应对的结果。

疫情期间，新加坡抓住机会，继续引进外国投资，尤其是在电子和制药方面，为第二季度制造业产出增长8.0%创造了条件。6月份，新加坡制造业采购经理人指数为57.5，尽管低于5月份的59.4，但仍显示出强劲扩张的态势。同时，因放宽边境和餐饮的防疫措施限制，第二季度建筑业

	第一季度增长	第二季度增长	预计全年经济增速
印度尼西亚	5.01%	5.44%	4.9%至5.4%
马来西亚	5%		5.3%至6.3%
菲律宾	8.3%	7.4%	6.5%至7.5%
新加坡	3.4%	4.8%	3%至5%
越南	5.05%	7.72%	最高可达6.9%
泰国	2.2%		3%或略高



人们在印度尼西亚首都雅加达街头等公交车。

新华社记者 徐 钦摄

国际货币基金组织预测今年经济增速



实现同比增长3.8%，服务业增长4.7%。国际货币基金组织执行委员会认为，新加坡的财政和货币政策有力支持了经济复苏。

马来西亚总理伊斯迈尔表示，马经济的强劲复苏与政府政策的延续性，特别是2022年预算中提出的一系列激励方案和援助举措等有着密切关系。

越南政府制定了150亿美元的财政刺激政策，并推进宽松货币政策，成为外国投资转移的替代目的地之一也助推了越南经济的增长。越南计划投资部的数据显示，截至2022年6月20日，越南吸引外商直接投资(FDI)总额超过140.3亿美元，相当于去年同期的91.1%；外商投资项目资金到位率同比增长8.9%，企业生产经营活动不断恢复。

印尼则从大宗商品价格上涨中受益良多。印尼知名证券公司皮拉马斯研究与投资部副主任德穆斯表示，与油价上涨带来的负面影响相比，大宗商品上涨的“意外之财”对印尼来说是相对有利的。这不仅有助于印尼持续保持外汇储备的弹性，也为政府推进各种补贴计划以维持基本生活

必需品价格稳定、保持生产成本处于低位提供了资金。

各方普遍认为，当前世界经济面临的重大不确定性，包括发达国家的高通胀以及美国经济的衰退阴影等，不可避免地将增加东南亚国家今年下半年经济下行的风险。印尼财长穆利亚妮妮表示，美联储提高基准利率的激进做法肯定会影响全球经济。她说，从历史上看，美国每次激进地提高基准利率，通常都会引发发展中国家的金融危机。

目前，东盟主要经济体通胀压力有所增加。新加坡金融管理局预计未来几个月的通胀率会有所上升，达到5.0%至6.0%，核心通胀率在短期内将略高于4%。今年上半年菲律宾平均通胀率为4.4%，超过央行2%至4%的目标区间。印尼7月份通胀率升至4.94%，为2015年10月份以来的最高水平，核心通胀率为2.86%。

国际货币基金组织在7月份调低对2022年世界经济增长预期的同时，也对东盟各国的经济增长预期进行了修正。根据国际货币基金组织预测，菲律宾今年的经

济增速为6.7%，印尼为5.3%，马来西亚为5.1%，泰国为2.8%。

尽管如此，东盟新兴经济体的经济复苏前景依然被看好。总体上，各国经济基本面较为平稳。亚洲开发银行在其最新的展望中表示，亚洲经济发展前景的风险仍然很高，并基于美联储和其他发达国家主要央行收紧货币政策的影响，将2022年亚太地区发展中经济体增长预期由5.2%调低至4.6%。其中，东亚的增长由4.7%修正为3.8%，南亚由7%下调至6.5%，但对东南亚的增长预期由4.9%小幅上调至5%。

东南亚主要经济体对保持复苏势头持乐观态度。新加坡预计2022年经济增速将为3%至5%。越南中央经济管理研究所认为，越南今年的经济增长率最高可达6.9%。泰国央行认为，泰国今年增长率为3%或略高。马来西亚央行预计，今年经济增长将在5.3%至6.3%之间，而标准普尔则认为可达7%。印尼财政部长穆利亚妮妮估计，印尼今年经济增长将能够保持在4.9%至5.4%的范围内。菲律宾内阁发展预算协调委员会预计今年的经济增长为6.5%至7.5%。

新加坡金融管理局预计未来几个月通胀率将达5.0%至6.0%  
核心通胀率短期内将略高于4%

菲律宾上半年平均通胀率4.4%  
印尼7月通胀率升至4.94% 为2015年10月份以来最高水平，核心通胀率2.86%

当地时间8月9日，美国总统拜登正式签署《芯片与科学法案》。该法案旨在增强美国在芯片领域的优势，同包括中国在内的其“关注的任何国家”在该领域展开不公平竞争，将加剧半导体产业的全球地缘政治竞争，阻碍全球经济复苏和创新增长。中国贸促会、中国国际商会对此表示，我们提倡并积极推动良性、公平和公正的国际竞争，反对美国借国家力量阻挠全球工商界正常交流与合作，在歧视别国的基础上展开不公平竞争。

《芯片与科学法案》中“2022年芯片法案”章节规定，将采取给本土芯片行业提供巨额补贴、给半导体和设备制造提供投资税收抵免等措施，鼓励企业在美国建厂。中国贸促会、中国国际商会指出，这些条款歧视性对待部分外国企业，凸显美意在动用政府力量强行改变半导体领域的国际分工格局，损害了包括中美企业在内的世界各国企业的利益。

一方面，这是典型的专向性产业补贴，不符合世贸组织的非歧视原则；另一方面，法案将部分国家确定为重点针对和打击目标，导致企业被迫调整全球发展战略和布局。尤其是，法案对“任何受关注的国家”界定宽泛，无限扩大了执法的自由裁量权，具有典型的泛政治化色彩，各国企业的经营活动面临的不确定性大大增加。此外，该法案“研究与创新”章节中规定，要采取一系列措施保证根据“美国制造”项目研发的技术在美国国内生产。这些规定不仅限制了部分国家企业公平参与全球竞争，也对全球经济复苏和创新增长带来负面影响。

中国贸促会、中国国际商会表示，该法案的生效和实施，将影响全球芯片产业链供应链的优化配置和安全稳定，严重扰乱各国企业在遵循基本市场规律下正常的经贸与投资活动，与全球工商界希望加强交流合作的普遍愿望背道而驰。中国贸促会、中国国际商会对此表示坚决反对，并呼吁全球工商界携手应对，消除该法案对工商界的不利影响，必要时采取有力措施维护自身合法权益。

反对

中国

芯片

本报记者

朱琳

表示

## 中国创意企微观察

近期，多家外企积极布局中国市场，并加强与本土企业的合作。8月9日，实时3D互动内容创作和运营平台Unity宣布已与合作伙伴达成协议并成立合资企业Unity中国。Unity中国将增进与本土企业的合作，在教育、游戏开发等领域寻求新发展机会，并增加研发投入，以更好满足中国创作者社区的需求。

## 吸引力大增

同一天，知名音乐内容平台Billboard宣布正式进入中国市场，将为广大中国音乐爱好者带来更丰富的全球音乐动态与内容，并加强与国内行业伙伴的合作，将中国艺术家和音乐在全球进行传播推广，通过音乐推动文化交流。

面对世界经济的不确定性，中国宏观经济企稳回升，新业态、新机遇涌现，尤其是将“软文化”与“硬科技”有机结合的数字创意产业更是蓬勃发展，不断释放强劲活力。在世界各大开发者与内容创作者社区，中国开发者都是其中不可忽视的力量，《原神》等多款风靡全球的游戏都出自中国创作者之手。软件服务、文化创意等领域的中国企业在内容生产和运营方面的能力正在得到世界相关领域同行的认可，中国创作者的创意更是逐渐进入主流行列，并转化为经济价值。

全球创意领域的中国力量正在兴起，吸引外企纷纷用真金白银加码中国市场。商务部数据显示，今年上半年，全国实际使用外资金额7233.1亿元人民币，按可比口径同比增长17.4%，其中高技术服务业增长34.4%。正如微软大中华区董事长兼CEO侯阳所言，对外企而言，中国是全球最具创新活力的市场之一，是孕育新技术、催生新业态的沃土。



视频报道请扫二维码

本版编辑 仇莉娜 美编 王子莹

### 加紧制定产业发展推进方案并加大投资——

# 韩国竞逐航天产业赛道

本报驻首尔记者 杨明



● 韩国计划从今年开始到2031年

发射170余颗以公共服务为目的的人造卫星

进行40余次国产运载火箭发射

● 韩国计划从今年开始到2035年

投入3.72万亿韩元建成韩国型卫星导航系统(KPS) 这将是韩国航天产业史上投资规模最大的项目

● 韩国政府未来5年将投入440亿韩元用于推进卫星信息大数据服务产业发展

韩国自主研发的运载火箭“世界”号和韩国首个探月飞行器“Danuri”号相继成功发射，极大地增强了韩国竞逐航天产业赛道的信心。韩国政府正加紧制定航天产业发展推进方案，企业也敏锐地捕捉到商机，积极寻求新的发展机遇。

“世界”号运载火箭的成功发射为韩国自主研发的人造卫星打开了“宇宙通路”。韩国科学技术信息通讯部计划从今年开始到2031年，发射共计170余颗以公共服务为目的的人造卫星，并将为此进行

40余次国产运载火箭的发射。

与此同时，韩国计划从今年开始到2035年，共投入3.72万亿韩元建成韩国型卫星导航系统(KPS)，这将是韩国航天产业史上投资规模最大的项目。系统建成后，将可以提供卫星通信、地面观测、交通导航、广播等多种多样的服务。为此，韩国科学技术信息通讯部将在未来4年间，向公共和民间领域提供与人工智能技术等相关的多种高附加值信息支援。

据摩根士丹利早前发布的预测报告，

世界航天产业市场规模到2040年将达1.1万亿美元，这一前景对韩国企业构成了巨大的吸引力。

一直致力于软件开发的韩软(Hancom)积极涉足卫星研发领域，其自主研发的韩国首颗地球观测用民间卫星“世宗1号”已于今年5月成功升空。韩软计划利用“世宗1号”提供卫星影像数据服务，目标客户主要是对卫星影像数据需求较高的农业国家以及战乱频发的中东地区。明年上半年韩软还计划发射“世宗2

号”，下半年发射3号和4号，2024年发射5号，共5颗人造卫星。此外，韩软计划5年内发射50颗以上人造卫星，构建群集卫星体系。

韩国电信负责无线和卫星通信领域的子公司KT SAT也在近期发布了连接地面和卫星的三维网络。KT SAT计划通过融合静止轨道、中轨道、低轨道等各卫星系统优点的多重轨道卫星通信服务，提供技术水平更高、服务质量更好的卫星通信服务。KT SAT方面表示，今年年末将推出同时使用卫星和5G、LTE、WiFi等地面通信网的“混合解决方案”示范服务。

韩华集团则通过集团内的合作机制“Space Hub”积极投资航天产业。Space Hub分别针对运载火箭、卫星等研制领域和卫星通信等服务领域，集中进行研究和投资。集团未来5年的投资总额为37.6亿韩元，其中军工、宇宙航空领域的投资额就占到了2.6亿韩元。

韩国政府对于韩国企业竞逐航天产业的意愿给予了积极支持。科学技术信息通讯部未来5年将投入440亿韩元，用于推进卫星信息大数据服务产业的发展。韩国政府还计划新设航空宇宙厅，为企业开拓太空经济给予系统性支持。同时政府承诺将向民间企业转让运载火箭技术，以强化韩国企业的产业竞争力；政府还计划在2031年前研制出月球着陆器，并积极参与载人探月行动，以实现韩国的太空强国梦。